



# 论道航空港 指点新十年 知名专家云集郑州赋能发展

本报讯(记者 刘凌智)10月25日至26日,郑州航空港经济综合实验区举行中国区域50人经济研讨会及郑州航空港高质量发展规划专家研讨会,黄奇帆、王一鸣等10余位国内区域经济知名专家将云集中原,“论道”郑州航空港高质量发展,并为郑州航空港新“黄金十年”建设提供宝贵的智力支持。

2013年3月,《郑州航空港经济综合实验区发展规划(2013—2025年)》获得国务院

正式批复,郑州航空港成为我国首个由国务院批复设立的国家级航空经济发展先行区。

根据规划,郑州航空港的战略定位为国际航空物流中心,以航空经济为引领的现代产业基地,内陆地区对外开放重要门户,现代航空都市,中原经济区核心增长极。

十年间,郑州航空港遵循“建设大枢纽、发展大物流、培育大产业、塑造大都市”总体发展思路,攻坚克难,初步形成了航空港、铁路

港、公路港、出海港“四港联动”大枢纽格局,实现了从机场小镇到航空都市的华丽蝶变,成为河南高水平开放的核心增长极。

2013—2023年,郑州航空港地区生产总值年均增长12.9%,外贸进出口年均增长7.4%,工业总产值年均增长14.4%,一般公共预算收入年均增长14.9%。2023年,全区地区生产总值、规模以上工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售总额、城镇居

民人均可支配收入五项指标增速领跑全省。今年以来,主要经济指标增速继续保持全省领先。

今年上半年,航空港区生产总值同比增长14.5%,规模以上工业增加值增长26.2%,建筑业总产值增长82.4%,居全省第一位;市场主体和注册资本分别增长7.2%和4.1%。全区战略性新兴产业、高技术产业增加值分别增长9.2%、10.9%,分别拉动规上工业增加值增长7.8个、10.2个百分点;比亚

迪、超聚变工业产值全区占比从3%提高至13.9%,支撑结构更加多元。

郑州航空港区按照省委和省政府决策部署,紧盯“7+28+N”产业链群,以打造国际先进制造业中心为目标,围绕链主强链补链,积极开展精准招商,推动产业结构优化升级,加快培育和发展新质生产力、构建现代化经济体系,吸引越来越多投资者的目光,成为促进河南经济高质量发展的重要引擎。

## 招商引资

科技创新+布局未来

## 新密抢占智能制造“新赛道”

本报讯(记者 郭涛)10月23日,在新密市曲梁镇先进制造业开发区的郑州越达智能装备有限公司的成品总装车间内,一排正在调试的焊接机器人正在等待装车发货。“这批被称为‘焊接中心’的装备是为俄罗斯客户量身定制的,用于压力容器和小管径管道的自动化焊接,能大幅度提高客户生产的自动化、智能化水平。”越达智能装备生产总监张彪自豪地说。

随着工业生产进入自动化发展新阶段,新能源汽车、工程机械、造船、高速机车等相关领域整体制造工艺技术水平的不断提升,对自动化焊接设备的要求逐步提高。郑州越达智能装备有限公司是我国涂装及焊接领域综合技术实力领先的自动化、智能化焊接成套装备的供应商,主要生产涂装、除尘、焊接等工业机器人,目前国内自动化焊接装备制造领域名列前茅。

抢抓“新赛道”,布局未来产业,是新密市传统产业转型发展、优化产业结构重要的一环。2023年1月,新密市签约引进郑州越达科技装备有限公司工业4.0机器人环保智能化项目,当月便完成立项审批,6月便开工建设,实现了当年签约、当年立项、当年开工建设。

该项目总投资20亿元,目前项目一期已建设完毕,今年6月27日试投产,主要生产焊接、涂装、搬运等领域工业机器人。二期计划筹建研发中心、运营中心、工业4.0产业基地体验馆、科普体验中心、高端人才中心院士基地博士工作站,为企业的未来发展攒足后劲儿。

“我们最近刚接了几个超亿元的单子,东南亚、欧洲、俄罗斯等国内外的订单也是应接不暇,所以目前是边调试边生产。”郑州越达智能装备有限公司总经理何鹏举告诉记者。

“越达智能装备是新密市的‘链主’企业,目前公司已获评国家级专精特新‘小巨人’企业、国家级高新技术企业、郑州市制造业高质量发展支持企业。越达的入驻以期能带动上下游更多相关产业链的企业安家新密,为新密先进制造业高质量发展贡献力量。”何鹏举说。

“以越达工业机器人4.0项目为代表的先进装备制造是新质生产力的代表,也是推动制造业集群式发展与产业结构优化调整的重要一步。新密市抢抓发展机遇,抢滩发力机器人等全新赛道,不断提高制造业智能化、精益化、集约化、绿色化、柔性化水平。”新密市工业和信息化局副局长刘业瀚说,新密市将以“科技创新+先进制造”加快战略性新兴产业引领壮大,让科技创新真正成为新密市高质量发展的强大“引擎”。

制成肥料、饲料、燃料……

## 秸秆离田变废为宝

每亩为农户节省25~30元粉碎费用

本报讯(记者 李晓霞 通讯员 田帅奇 文/图)近日,在巩义市康店镇于沟村农田里,秸秆打捆机正在高速运转,杂乱的秸秆被压缩成一个个“草垛”,整齐地堆放在田间。随后,打捆回收的秸秆装车离田,运往饲料加工厂、菌菇场、电厂等地。这些秸秆后续将会被制成肥料、饲料、原料、基料和燃料,真正实现秸秆变废为宝。

巩义市五谷香农业有限公司总经理田鑫煜告诉记者:

“目前我们做的是黄贮,今年计划做2万吨。我们免费回收这些秸秆,可以让农户省下每亩地25~30元钱的秸秆粉碎费用。同时,秸秆离田以后,可以减少土壤病虫害,平衡土壤中的碳和氮,还可以减轻焚烧压力等。”

今年以来,巩义市康店镇积极探索科学高效的秸秆综合利用新模式,大力推广秸秆收割打捆一体化作业,实现秸秆不焚烧、资源不浪费、环境不污染的共赢局面。



已经打捆好的秸秆

“磨剪子嘞,戥菜刀……”

## 老手艺人送上“心”服务

本报讯(记者 唐善普 通讯员 赵强 文/图)

“磨剪子嘞,戥菜刀!……”10月22日,在中原区桐柏路街道办事处郑工集团社区,这个几乎被人遗忘的吆喝声传入人们的耳中,同时也传递了一份浓浓的儿时记忆。这是社区组织开展的“磨刀、磨剪子”便民活动,吆喝声吸引了众多居民参与。

活动现场,社区网格长邀请到有着数十年经验的老手艺人,熟练地摆弄着手中的砂轮和工具。居民纷纷拿出了家中的菜刀、剪刀有序等待打磨。“小时候经常能看到走街串巷的磨刀



老手艺人正在为居民磨刀

师傅,那声音至今难忘,没想到今天能再次听到。”张奶奶感慨地说。“这样的活动太有意义了,不仅能省钱,还能让孩子见识到传统手工艺的魅力。”王阿姨赞许道。

## 经开区深入实施“1+2+3+4”模式 推动“高效办成一件事”落实落地

本报讯(记者 谢鹏飞 通讯员 张雪)今年以来,经开区政务服务局围绕“高效”和“办成”的目标要求,聚焦企业和群众实际办事需求,深入实施“1+2+3+4”工作模式,全力推动“高效办成一件事”落地见效。

“1”扇门汇聚服务力量。持续巩固线下办事“只进一扇门”改革成果,将与企业和办事群众密切相关的商事登记、社会保障、投资项目、公安服务、不动产登记等1138项高频事项和省、市统筹的13个“高效办成一件事”相关事项全面进驻政务服务中心集中受理,实现“一站办理、一窗受理、一次

办好”。

“2”平台畅通服务渠道。线上依托河南省政务服务网、豫事办APP“高效办成一件事”服务专区“一键申报”,实现了“智能办”“不见面”,有效减少了企业和群众的跑动次数。线下开辟“高效办成一件事”服务事项“绿色通道”,将“一件事”纳入专窗进行“一窗受理、联动审批”,实现了“一次告知、一表申请、一套材料、一窗受理、一次送达”的全新办理模式。

“3”机制筑牢工作根基。构建部门协同机制、健全监督检查机制、创新宣传工作机制,联合市场监督管理局等

“一件事”牵头部门,组建经开区“高效办成一件事”工作专班,一起为“高效办成一件事”落实落地“开方子、想法子”。

“4”服务提升办事体验。帮办代办服务、评价回访服务、拓展集成服务、延伸增值服务,实现了群众办事“零障碍”。其中,帮办代办服务组织窗口工作人员参加行政办事员职业技能等级认定考试。选派“一件事”业务骨干充实“经心办”帮办代办队伍,提供“一对一”“肩并肩”的政策咨询、业务申报、表单填写、免费复印等服务,实现企业和群众办事无忧。